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EXTRAS 

din stenograma ședinței Senatului din 12 decembrie 2018

Doamna Emilia Arcan:

Vă mulțumesc, doamna președinte.

Bună dimineața, distinși colegi!

Declarația de astăzi am intitulat-o „Drepturile omului - temelia sistemului politic 

democratic”.

Doamnelor și domnilor colegi,

Săptămâna aceasta, pe data de 10 decembrie, s-a sărbătorit Ziua Internațională a 

Drepturilor Omului. S-au împlinit 70 de ani de când, în anul 1948, a fost adoptată 

Declarația Universală a Drepturilor Omului de către Adunarea Generală a Organizației 

Națiunilor Unite. Cu timpul, aceasta a devenit o lege internațională a drepturilor și temelia 

oricărui sistem politic democratic, document fundamental în lupta popoarelor lumii pentru 

înfăptuirea principiilor și idealurilor de pace și demnitate a ființei umane.

Adoptarea Cartei Universale a Drepturilor Omului de către Organizația Națiunilor 

Unite a produs schimbări masive după ani de suferință și războaie. Această zi trebuie să 

reprezinte un moment de reflecție pentru instituțiile statului, societatea civilă și cetățeni 

asupra faptului că drepturile și libertățile fundamentale ale omului nu pot fi disprețuite, 

încălcate sau ignorate.

În viziunea Uniunii Europene, drepturile fundamentale sunt garantate prin 

Convenția europeană de apărare a drepturilor omului și a libertăților fundamentale, care 

face parte din dreptul Uniunii, ca principii generale.

România a ratificat Convenția europeană a drepturilor omului la data de 20 iunie 

1994. Aceasta a deschis calea petițiilor individuale de apărare a drepturilor în fața CEDO 

(Curtea Europeană a Drepturilor Omului) din partea persoanelor fizice și juridice din 

România.

Noi, în România de astăzi, ne bucurăm de prevederile documentelor europene și 

instituționale privind drepturile și libertățile fundamentale și prin faptul că acestea sunt 

consfințite de Constituția și convenția statului nostru. Cu toate acestea, experiența social- 

politică din anii de după 1989 din țara noastră ne arată că simpla prevedere a unor drepturi 

în Constituție și în legi nu este suficientă pentru a asigura cetățenilor deplina libertate și 

aplicarea întocmai a prevederilor normative. Ne-am confruntat cu atitudini și practici ale 

unor persoane, autorități și instituții care s-au crezut mai presus de lege, au încercat să 



suplinească legile adoptate democratic prin protocoale și înțelegeri secrete pentru a limita 

libertatea cetățenilor, pentru a timora sau încarcera pe cei care nu conveneau unor interese 

politice sau economice. De câțiva ani, acest fenomen antisocial de acțiune și presiune în 

contra drepturilor omului a fost sesizat și încă ne luptăm să aducem funcționarea tuturor 

instituțiilor la normalitate, pe baza legii și sub controlul organismelor democratice ale țării.

Și în aceste zile continuă lupta partidelor democratice și pro drepturi ale omului cu 

aceia care s-au învățat să acționeze în secret, nelegal, antinațional și să încalce drepturile 

elementare ale cetățenilor români. Sper să avem în continuare sprijinul cetățenilor pentru a 

duce la capăt lupta politică, legislativă și guvernamentală cu mecanismele și procedurile 

nelegale, subterane și de a face din statul vizibil acel cadru democratic în care drepturile 

omului sunt pe deplin respectate. Partidul Social Democrat a dovedit că este determinat să 

acționeze în această direcție.

În ultimul timp a apărut și problema de a apăra românii care muncesc în străinătate 

în condiții discriminatorii, de încălcare a unor drepturi înscrise în Tratatul de aderare la 

Uniunea Europeană.

Intr-o evaluare echilibrată, putem spune că în domeniul drepturilor omului avem 

atât realizări remarcabile, cât și lucruri de îndreptat. Sper că vom avea puterea să 

abandonăm ura și... prejudiciile, să ne respectăm ca oameni, să ne respectăm opiniile și 

diferențele, să ne apărăm demnitatea, luptând contra inegalităților economice, sociale sau 

teritoriale, iar societatea să ofere șanse egale tuturor.

Celebrăm în aceste momente, în an Centenar, cei 70 de ani de când drepturile 

omului au fost consacrate internațional și 29 de ani de la Revoluția din Decembrie 1989, cu 

sentimentul că lupta pentru democrație și drepturile omului a meritat sacrificiile făcute și 

cu obligația ca noi, cei de astăzi, să continuăm să milităm ca aceste drepturi, valori și 

principii să-și găsească aplicabilitatea în viața noastră de zi cu zi.

Vă mulțumesc pentru atenție.

Sunt Emilia Arcan, senator PSD Neamț.


